
Στατιστικός έλεγχος 

υποθέσεων (Μέρος 2ο)



Στατιστικός έλεγχος υποθέσεων σε επίπεδο 

σημαντικότητας α για τη διακύμανση σ2 ενός 

κανονικού πληθυσμού με ένα τυχαίο δείγμα 
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Η τ.μ. 
𝒏−𝟏 𝑺𝟐

𝝈𝟎
𝟐 , για κανονικό πληθυσμό, προσεγγίζεται ικανοποιητικά από την κατανομή χ2 με n-1 βαθμούς ελευθερίας 



Κατανομή χ2 με n βαθμούς ελευθερίας –

καμπύλη
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P(X > χ2
n;a) = a



Στατιστικός έλεγχος υποθέσεων σε επίπεδο 

σημαντικότητας α για τη διαφορά μ1 – μ2 των 

μέσων τιμών δύο πληθυσμών με δύο ανεξάρτητα 

δείγματα μεγέθους n1 και n2 αντίστοιχα
Η0: μ1 – μ2 = δ
 Οι διακυμάνσεις σ1

2 και σ2
2 είναι γνωστές και οι πληθυσμοί είναι 

κανονικοί

 Οι διακυμάνσεις σ1
2 και σ2

2 είναι γνωστές και τα μεγέθη των δειγμάτων 

n1 και n2 είναι μεγάλα (≥30) (οτιδήποτε πληθυσμός) [έλεγχος επιπέδου 

σημαντικότητας α κατά προσέγγιση]
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Στατιστικός έλεγχος υποθέσεων σε επίπεδο 

σημαντικότητας α για τη διαφορά μ1 – μ2 των 

μέσων τιμών δύο πληθυσμών με δύο ανεξάρτητα 

δείγματα μεγέθους n1 και n2 αντίστοιχα
Η0: μ1 – μ2 = δ

 Οι διακυμάνσεις σ1
2 και σ2

2 είναι άγνωστες και τα μεγέθη των δειγμάτων 

n1 και n2 είναι μεγάλα (≥30) (οτιδήποτε πληθυσμός) [έλεγχος επιπέδου 
σημαντικότητας α κατά προσέγγιση]
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Στατιστικός έλεγχος υποθέσεων σε επίπεδο σημαντικότητας 

α για τη διαφορά μ1 – μ2 των μέσων τιμών δύο πληθυσμών 

με δύο ανεξάρτητα δείγματα μεγέθους n1 και n2 αντίστοιχα

Η0: μ1 – μ2 = δ

Οι διακυμάνσεις σ1
2 και σ2

2 είναι άγνωστες και ίσες, οι 

πληθυσμοί είναι κανονικοί και τα μεγέθη των δειγμάτων 

τους n1 και n2 είναι οτιδήποτε

𝑛 = 𝑛1 + 𝑛2 − 2, 𝑆2 =
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Η κατανομή t (ή Student) με n βαθμούς 

ελευθερίας – καμπύλη
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Στατιστικός έλεγχος υποθέσεων σε επίπεδο 

σημαντικότητας α για τη διαφορά μ1 – μ2 των 

μέσων τιμών δύο πληθυσμών με δύο 

ανεξάρτητα δείγματα μεγέθους n1 και n2

αντίστοιχα
Η0: μ1 – μ2 = δ

Όταν τα n1 και n2 είναι μικρά, ο πληθυσμοί όχι κανονικοί και 

οι διακυμάνσεις σ1
2 και σ2

2 είτε γνωστές είτε άγνωστες (ίσες 

ή όχι) δεν μπορούμε να πραγματοποιήσουμε στατιστικό 

έλεγχο υποθέσεων σε επίπεδο σημαντικότητας α 
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Στατιστικός έλεγχος υποθέσεων σε επίπεδο 

σημαντικότητας α για τη διαφορά δύο διωνυμικών

ποσοστών p1 και p2 με δύο ανεξάρτητα δείγματα 

μεγέθους n1 και n2 αντίστοιχα
Η0: p1 = p2

 𝑛𝑖 ෝ𝑝𝑖 ≥ 5 και 𝑛𝑖 1 − ෝ𝑝𝑖 ≥ 5, i =1, 2

 ෝ𝑝𝑖 είναι το ποσοστό επιτυχιών στο δείγμα ni, i =1, 2

 Ƹ𝑝 =
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𝑛1+𝑛2
 𝑛
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Στατιστικός έλεγχος υποθέσεων σε επίπεδο σημαντικότητας 

α για την ισότητα των διακυμάνσεων σ1
2 και σ2

2 δύο 

κανονικών πληθυσμών με δύο ανεξάρτητα δείγματα 

μεγέθους n1 και n2 αντίστοιχα

Η0: σ1
2 = σ2

2
 𝑛
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Η τ.μ. 
𝑺𝟏
𝟐

𝑺𝟐
𝟐, για κανονικούς πληθυσμούς, προσεγγίζεται ικανοποιητικά από την F με n1-1 και n2-1 βαθμούς ελευθερίας



Η κατανομή F με n και m βαθμούς 

ελευθερίας – καμπύλη
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Παράδειγμα 3

 Μια αυτόματη μηχανή συσκευάζει καλαμπόκι σε τσουβάλια των 25 Kg

 Η μηχανή έχει ρυθμιστεί έτσι ώστε οι ποσότητες καλαμποκιού που 
συσκευάζονται ανά τσουβάλι να έχουν τυπική απόκλιση 1.5 Kg

 Επίσης, έχει παρατηρηθεί ότι οι ποσότητες αυτές ακολουθούν κανονική 
κατανομή

 Ο υπεύθυνος παραγωγής υποψιάζεται ότι η μηχανή έχει απορυθμιστεί και 
θέλει να ελέγξει αν η τυπική απόκλιση των ποσοτήτων καλαμποκιού που 
συσκευάζονται ανά τσουβάλι είναι πράγματι 1.5 Kg

 Για το σκοπό αυτό, από την παραγωγή μιας ημέρας, επέλεξε τυχαία 30 
τσουβάλια, κατέγραψε τα βάρη τους και υπολόγισε τον μέσο τους και την 
τυπική τους απόκλιση και βρήκε ҧ𝑥 = 24.8 Kg και s = 1.6 Kg

 Σε επίπεδο σημαντικότητας 5%, υποστηρίζουν τα δεδομένα αυτά τις υποψίες 
του υπεύθυνου παραγωγής; 
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Παράδειγμα 4

 Η εταιρία ύδρευσης μιας πόλης ενδιαφέρεται να γνωρίζει τη συγκέντρωση μόλυβδου 
στο πόσιμο νερό που φτάνει μέσω του δικτύου της στους καταναλωτές και για το 
σκοπό αυτό κάνει τακτικούς δειγματοληπτικούς ελέγχους

 Επειδή το νερό που φτάνει στις διάφορες περιοχές της πόλης δεν προέρχεται από τους 
ίδιους ταμιευτήρες, όπως επίσης και το δίκτυο ύδρευσης δε βρίσκεται στην ίδια 
κατάσταση σε όλους τους τομείς της πόλης, οι δειγματοληπτικοί έλεγχοι γίνονται ανά 
πολεοδομικό τομέα

 Σε πρόσφατο δειγματοληπτικό έλεγχο, ένα δείγμα 100 παροχών από το κέντρο της 
πόλης έδωσε μέση συγκέντρωση μόλυβδου 36 ppm με τυπική απόκλιση 6 ppm, ενώ 
ένα δείγμα 90 παροχών από τα ανατολικά προάστια έδωσε μέση συγκέντρωση 34.1 
ppm με τυπική απόκλιση 5.9 ppm

 Άραγε αυτή η διαφορά των 1.9 ppm, μεταξύ των δύο δειγμάτων, είναι στατιστικά 
σημαντική σε επίπεδο σημαντικότητας 5%;

 Δηλαδή, προέκυψε επειδή η μέση συγκέντρωση μόλυβδου στο κέντρο της πόλης 
πράγματι διαφέρει από τη μέση συγκέντρωση στα ανατολικά προάστια ή προέκυψε 
τυχαία (οφείλεται στην τύχη); 13/5/2020
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